



Patria

HUESCA, Martes 27 de Abril de 1937

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 23

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETÍN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 26 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Nuestras tropas llevaron a cabo una operación en el sector de Teruel, conquistando una posición que ocupaba el enemigo, al que se le cogieron 50 prisioneros, cuatro ametralladoras, una motocicleta y 62 fusiles.

La toma de Eibar y Ermúa en la jornada de hoy

Frente de Vizcaya: Continúo la brava acometida de nuestras tropas contra las posiciones que ocupaba el enemigo, siguiéndose derribando el frente de Vizcaya y siendo inútiles los desesperados esfuerzos de los rojos para defender Eibar y su comarca.

Nuestras fuerzas rebasaron la línea Malzaga, Eibar, Ermúa, Mayorba y Montes Oiz. El enemigo abandonó en su huida centenares de muertos y gran cantidad de material. Solamente en las laderas de Eibar aparecen abandonados más de 200 muertos. En esta villa, destacada por su industria armera, aparece el barrio más rico destruido por el incendio intencionado por los elementos rojos vizcaínos que, al igual que en Irún, han querido dejar la huella de su barbarie.

El enemigo, vencido, huye por las carreteras que aparecen sembradas de armamento y material.

Audaz golpe de mano en Asturias

Frente de Asturias: En Asturias nuestras tropas llevaron a cabo un audaz golpe de mano sobre la posición de Marra y fuerzas rojas que se dedicaban a los trabajos de fortificación. Sorprendido el enemigo, abandonó en su huida numerosos muertos; siendo completamente inútiles los esfuerzos para recuperar la posición, sufriendo nuevo descalabro.

Frentes de Madrid, Avila y Sorja: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en la mayoría de los sectores, llevándose a cabo un adelanto de nuestras posiciones en el sector de Sierra Lujar.

Salamanca, 26 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El saludo nacional

BURGOS.—El «Boletín Oficial» del Estado publica una disposición estableciendo el saludo nacional.

En el preámbulo se recoge la significación heroica del antiguo saludo de la Falange que acompañaba el cortejo de los mártires y que expresa el sentido popular y además la disciplina, la hermandad y la justicia social que caracterizan el actual glorioso movimiento. Habiéndose integrado Falange Española con el Estado, aportando a éste su savia, es justo establecer su saludo como saludo nacional que será la forma de expresar nuestros ideales.

En su virtud se establece que el saludo nacional será el constituido por el brazo en alto con la mano abierta y formando con la vertical del cuerpo un ángulo de cuarenta y cinco grados.

Al ser interpretados el Himno Nacional y los Cantos nacionales, conforme al Decreto número 226, se permanecerá en posición de saludo.

El personal del Ejército y de la Armada conservarán su saludo reglamentario en los actos militares.

El bloqueo del puerto de Bilbao y la pérdida Albión

SALAMANCA.—La Prensa y las Radiodifusoras extranjeras comentan el hecho de haber sido roto el bloqueo del puerto de Bilbao por tres barcos con pabellón inglés, explotándose por algunos esta confusa noticia para sacar como consecuencia la falta de efectividad del bloqueo. La verdad es, por el contrario, que el bloqueo ha venido sosteniéndose con toda efectividad y lo ocurrido exactamente es lo que sigue: Tres barcos mercantes con bandera inglesa, pero pertenecientes a una sociedad nueva constituida en Londres bajo la dirección real del embajador rojo de Valencia y financiada con el oro robado al Banco de España, ha funcionado como persona interpuesta, ya que los armadores ingleses no querían correr el riesgo que lleva aparejado tráfico tan ilícito. Estos barcos, escoltados por el acorazado inglés «Hood» y por el destructor número 89, pretendieron romper el bloqueo que mantenían los buques de la escuadra nacional. Y a pesar de ser conminados por el Almirante Cervera para que se retiraran por razón del bloqueo que estaba ejerciendo, persistieron en su actitud escudados en el acorazado y destructor citados que pretextando encontrarse todavía fuera de las aguas jurisdiccionales, estorbaron la acción del «Almirante Cervera», interponiéndose entre él y los tres buques mercantes para facilitar su entrada en el puerto de Bilbao, amparados por las baterías de la costa.

Manifiestamente lo sucedido implica una flagrante transgresión de las normas más elementales de respeto en las relaciones de las naciones entre sí y un precedente funestísimo que las naciones se apresurarán a registrar habiendo causado ya por su gravedad verdadera sensación en el mundo.

El Gobierno Nacional ha formulado ante el de la Gran Bretaña su protesta más enérgica y se espera seguirán medidas de Gobierno en relación con este atropello.

Ginebra parece ha comprobado que la escandalosa violación de elementales prácticas de Derecho Internacional perpetrada en aguas jurisdiccionales de España frente al puerto de Bilbao por buques de la escuadra inglesa, ha sido el cumplimiento por parte del ministro inglés de asuntos exteriores señor Eden de un acuerdo que hace ya días era conocido en los medios católicos bien informados de la logia constituida en esta capital con el cometido específico de dirigir los trabajos judío masónicos contra la España nacional.

Se comenta también en toda Europa el extraordinario poder de la masonería en Inglaterra que tiene en su puesto a Mr. Eden después de su gran fracaso en la política exterior inglesa, en el asunto Abisinia y que le permite hoy cometer nuevos errores que ha de enajenar a su país consideraciones y prestigio en países que fueron amigos del imperio.

CAMINO DE SANTIAGO

¡Año de 1937
¡Año de la Victoria y Año Santo Compostelano!
¡La Tradición vuelve a imperar en la vieja y joven España!

¡Vuelve a imperar en la vieja y joven Europa!
Hay algo de providencial en esta coincidencia de fechas y de acontecimientos.

Una especie de «retorno a la Edad Media»—al estilo de Bar-dieff—parece informar el espíritu europeo, hastiado ya de modernismos exóticos.

Otra vez Roma y Santiago polarizan los itinerarios espirituales de Europa que se habían desviado hacia las logias judaizantes de París y hacia los soviets semi-asláticos de Moscú.

Como en la dulce y cristiana Edad Media, los caminos del Mundo vuelven a poblarse de peregrinos.

Con simplicidad medieval, todas las almas rectas se orientan hacia la España heroica como humildes romeros de Santiago con sus bordones y sus conchas, en sus calabacines y sus esclavinas.

Y una nueva y luminosa Vía Láctea—estrellado Camino de Santiago—brilla en el firmamento político de Europa, marcando a todas las Naciones la senda de su redención.

Pero, ¡ay!, que el moderno Camino de Santiago está hecho con sangre y no con estrellas.

En los campos de Clavijo venció Santiago a los antiguos enemigos de la Cristiandad de España.

Todos los campos de España son ahora estrechos para vencer a los actuales enemigos de España y de la Cristiandad.

La Tradición, sin embargo, vuelve y la Historia se repite.

Y al galopar del caballo de Santiago—celestes Cid Campeador—se ensanchan nuevamente los campos de Castilla; y la Victoria bate sus alas, sobre los nuevos adalides de la Reconquista y del Imperio.

¡Roma y Santiago! ¡Catolicidad e Hispanidad!
He ahí las dos viejas y modernas metas de Europa, la incansable peregrina.

La irrupción de los bárbaros deshizo el Imperio Romano de Occidente; pero de aquellas ruinas surgió la Roma eterna de los Papas, con la fe de San Pedro y la espada de Carlomagno.

La irrupción de los agarenos deshizo el Reino cristiano-visigótico de España; pero de aquellas ruinas surgió la España reconquistadora, descubridora e imperial, con la fe y con la espada de Santiago.

Por eso Roma y Santiago brillan en la Historia como dos símbolos gemelos de perpetuidad y de sobrevivencia a través de las catástrofes.

No es, pues, fortuita la coincidencia del Año de la Victoria con el Año Santo Compostelano.

El Mundo contempla atónito la Victoria de un puñado de héroes sobre el Monstruo del Comunismo Internacional, aliado con el Judaísmo y la Masonería.

Otra vez, con más sangre y más valor que nunca, España salva a la Humanidad de uno de sus enemigos más temibles.

Y Dios, como queriendo invitar al Mundo a que aprenda la heroica lección dada por España, hace coincidir este Año de la Victoria con el Año Santo de Compostela.

Volverán a poblarse de romeros las rutas de Santiago.

El Mundo vendrá a aprender en Compostela el secreto de nuestra Victoria.

...Y una nueva y luminosa Vía Láctea—estrellado Camino de Santiago—brillará en el firmamento político de Europa, marcando a todas las Naciones la Senda de su redención.

D. DE A.

Leoncio Gorostiza Sagarribay

Sargento del Regimiento de Valladolid número 20
Profesor del Colegio de San Viator

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR ESPAÑA

EN EL FRENTE DE VIZCAYA

EL DIA 20 DE ABRIL DE 1937

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Director y Profesores del Colegio de San Viator,

Suplican a sus amistades una oración por el finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán en la iglesia de San Pedro el Viejo mañana, miércoles 28, a las diez y media.

El duelo se despide en el Templo.

El Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo de Huesca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

“Queremos a España una e indivisible bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Derrumbamiento del frente rojo entre Mondragón y Vergara

Son cogidos de revés, y quedan copados fuertes contingentes enemigos. Durango, bajo el fuego de nuestros cañones.

Las operaciones victoriosas que se vienen realizando en el frente de Vizcaya y que se iniciaron con el derrumbamiento de las fortalezas de Ochandiano, han culminado con una maniobra del mejor estilo guerrero, que nos ha proporcionado un triunfo difícil de medir en sus dimensiones y consecuencias. En el momento de escribir estas líneas, en las operaciones que han venido sucediéndose en estos últimos quince días se procuró ensanchar la brecha que se abrió en Ochandiano y la serie de alturas y posiciones que se conquistaron, resentían y amenazaban la bolsa que se había producido a la derecha y que iba desde las inmediaciones de Gorbea hasta las inmediaciones de Escoriaza.

El ensanchamiento de esa bolsa ha llegado a sus límites y la tensión de la línea enemiga fué tan tirante que estalló para proporcionarnos uno de los grandes triunfos de esta guerra. El frente rojo Elgueta Campazar se ha hundido por completo y las formidables defensas que el enemigo había preparado en siete meses de incansables trabajos fueron cogidas de revés por las tropas nacionales inutilizándose por medio de habilísima maniobra.

Las alturas de Campazar y de las

Inchortas, y por lo tanto, toda la línea del frente de Mondragón-Vergara se ha hundido por efecto de la maniobra. El Ejército nacional es dueño de toda la red de comunicaciones de aquel sector y de las carreteras que, partiendo de Elorrio, van a Campazar, Elgueta y San Sebastián. Las tropas las han rebasado sobradamente hasta alcanzar las alturas de Ariebaso, de 379 metros, Berriozabal de 343 y Santa Bárbara de 673, que son los tres observatorios desde los que se domina el valle de Durango, que está bajo el fuego de nuestros cañones.

A la retaguardia quedan copados los restos del ejército rojo que no han podido escapar a nuestra maniobra, con una cantidad de material de guerra que se calcula muy considerable, depósitos de municiones y botín cuantioso.

Grupos de milicianos rojos son sorprendidos cuando van fugitivos por barrancadas y vericuetos. La victoria es tanto más considerable cuanto más se consigue quebrantar y desmoralizar al enemigo. La derrota que han sufrido los rojos abre los caminos y los horizontes a próximas y nuevas victorias que serán el epitafio de la rebeldía rojo-marxista con que unos malvados han infamado la tierra de Vizcaya.

CRONICA DIARIA

LO PRIMERO ES VIVIR

«El Diluvio» publicó el 22 de Abril el artículo siguiente: «Crónica diaria.—Lo primero es vivir». «Los beneficios alcanzados en sus jornadas y en sus sueldos por los trabajadores de todas clases bajo el actual régimen revolucionario, resultan ya completamente nulos. Ahora están en situación económica mucho más precaria que antes del 19 de Julio.

Son unánimes las quejas y las protestas de cuantos han de vivir de un salario o de un sueldo. Las ventajas obtenidas en la cuantía de los ingresos, no les compensan, ni muchísimo menos, de la proporción enorme en que se han encarecido las subsistencias. Las tasas son una gran mentira; se imponen, pero no se cumplen.

En circunstancias anormales es imposible evitar, por una mera orden, aunque vaya seguida de graves amenazas, el encarecimiento de los artículos de indispensable consumo. En casos tales los abusos se cometen siempre sin que haya medios eficaces, no ya para evitarlos en absoluto, sino tan sólo para aminorarlos.

Lo que firmamos corroboran plenamente los hechos. A la vista de todos hallase la sangrante realidad. Con el producto del trabajo ya no se puede vivir en Barcelona.

Quienes no dispongan más de los que puedan proporcionarse poniendo en ejercicio sus manos o sus cerebros han de vivir en una situación de penuria rayana en el hambre.

Las mujeres de condición modesta pasan apuros mil para atender a las más apremiantes necesidades de los suyos. Ni haciendo los mayores equilibrios pueden conseguir que sus hijos queden suficientemente alimentados. Y de ahí esas manifestaciones de protesta recientemente realizadas en nuestras calles por el proletariado femenino, ya harto de soportar la iniquidad que representa para quienes trabajan el no poder vivir.

Jamás como en el caso presente estuvo justificado un movimiento de indignada protesta. Si a los nueve meses de producirse una revolución de tipo social ya se ven mujeres humildes recorrer la ciudad en protesta y en subyugada demanda del más primordial de todos los derechos, el derecho a la vida para ellas y para sus hijos. ¿Qué concepto podrá formarse de los elementos dirigentes del nuevo orden revolucionario? Se impone que políticos y obreristas teorícen menos y cuiden algo más que hasta aquí de la suerte del pueblo. Lo primero es vivir y el pueblo, ahito ya de rimbombantes discursos repletos de parrafadas líricas, pide por boca de las mujeres, que son las que más sufren las consecuencias de la actual penuria, el inmediato abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Si lo que se dice en él es definitivo, probablemente lo que no se dice es más definitivo todavía. Protestas, motines, rebeliones del pueblo por que el pueblo sufre. El pueblo no come y al pueblo no se le atiende. Esto hacen con el pueblo los que pretenden hablar en nombre de él como pretexto para llevarle el más cruel de los sacrificios.

Facetas de la reforma individual

La «reforma individual» ha de ser forzosamente la base en que han de asentarse el bienestar y la prosperidad espiritual, moral y material de la nueva España. Razones: Primera: Porque España como colectividad y como síntesis patria será, fatalmente, lo que sea la inmensa mayoría de los individuos que la integran. Segunda: Porque ni aún en el régimen dictatorial y totalitario más ejecutivo, autoritario y mejor orientado será posible hacer nada práctico sin cerebros asesores y brazos ejecutores disciplinados, honrados, competentes y activos. Ahora bien: Sabemos de sobra que, por fortuna, en España y, dentro de ella, en todas sus actividades hay muchas gentes que reúnen las buenas cualidades mencionadas (y buena prueba de ello son los hombres que nos están gobernando); pero eso no basta, porque, comenzando por los más elevados engranajes del complicadísimo edificio administrativo, y siguiendo luego por las más modestas alejadas células de ese mecanismo hasta llegar al ciudadano particular, al agricultor, al técnico al servicio de intereses particulares, al comerciante, al industrial, al ejercitante de una profesión liberal cualquiera, al artesano o al jefe de esa organización básica de la sociedad que es la familia, pasando por todos esos y sucesivos estadios en orden descendente, es innegable que si no hallan el calor, el apoyo y la leal y entusiasta colaboración debidas, las más fecundas y mejor orientadas iniciativas del Poder pueden llegar a diluirse hasta su esterilización o desaparición más absoluta, o, por lo menos, son desvirtuadas y adulteradas por sus intérpretes y ejecutores. ¿Y de dónde proceden esos intérpretes, esos ejecutores y esos asesores de que hemos hecho mención anteriormente? Pues proceden en su inmensa mayoría de la clase media, de ese enorme sector social que es el llamado a dar la tónica dominante en la nueva

España. Y esos intérpretes, asesores y ejecutores se suceden y ramifican desde los grados más altos del Poder hasta llegar a los Municipios, a las organizaciones más simples y subordinadas en la esfera social, y aun a los hogares. Y detrás todavía están los ciudadanos particulares, la gran masa, el pueblo, obligada a colaborar con honradez, fe, entusiasmo y disciplina en la reconstrucción de España.

Y no se nos arguya con la severa depuración y el castigo de los que hayan contraído o puedan contraer responsabilidades en el ejercicio de sus cargos, o simplemente como ciudadanos; porque el peligro a que aludimos es más sutil e invisible, al menos para un espíritu frívolo—de los que tanto abundan—. Es algo que flota en el ambiente, que penetra en todas partes, que lo satura todo, a nada que se analice. Ese veneno se halla integrado por cuatro elementos que son la antítesis de los fundamentos de la nueva España. Los fundamentos de la nueva España son: «Espiritualidad», «austeridad», «sacrificio» y «disciplina». Y el veneno a que aludimos es una verdadera mezcla detonante de «materialismo» (antítesis de la espiritualidad), «ansia de goce» (antítesis de la austeridad), «procheo y comodidad particular» (antítesis del sacrificio) e «individualismo anárquico» (antítesis de la disciplina).

Ese veneno sutil que flota en el ambiente y que todo lo satura es la triste herencia de siglo y medio de materialismo liberal y anárquico, y, en mayor o menor grado, a todos, absolutamente a todos, nos afecta. Y es digno de anotarse el hecho de que, aparte del, por fortuna escaso, núcleo de francamente indeseable que pudiera hallarse en la gran masa de la España liberada, el mal alcanza a enormes sectores—a la inmensa mayoría—de gentes fundamentalmente buenas y honradas; a gentes convencidas de

MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

El entusiasmo de Elorrio

ELORRIO.—En cada balcón y ventana de Elorrio ondea una bandera roja y gualda, improvisada o escondida durante estos meses de angustia. Esta población saluda con entusiasmo al Ejército salvador y cubre sus profundas heridas con la gloriosa bandera nacional.

Enorme botín de guerra

SALAMANCA.—Mientras se está prosiguiendo a inventariar detalladamente el botín de guerra de las últimas jornadas en el frente vasco, un cálculo aproximado permite dar las siguientes cifras:

Veinte cañones, 50 ametralladoras, 2.000 fusiles y un enorme stock de municiones y material diverso.

No se puede fijar con precisión el número de prisioneros; lo que sí se puede afirmar es que pasan de 2.000.

En las regiones liberadas la vida se va normalizando y las personas que se habían refugiado en las montañas durante el período del terror marxista vuelven a sus hogares.

Los rojos han dejado en Elorrio recuerdos inolvidables de su barbarie, saqueando y destruyendo las casas particulares, los comercios y los conventos.

Ayer por la mañana se celebró otra vez el santo sacrificio de la misa delante de la iglesia del pueblo, que ha sido profanada por los anárquico-bolcheviques.

Gestiones de Alvarez del Vayo

LONDRES.—Sábese positivamente que Alvarez del Vayo, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Largo Caballero, ha solicitado del embajador de Inglaterra que la Gran Bretaña intervenga con objeto de conseguir la mediación con el Gobierno del Generalísimo Franco. Esto indica el pesimismo y la desesperación del Go-

bierno de Largo Caballero; lo ve todo perdido.

Podemos adelantar que el Generalísimo no admitirá otra mediación en la guerra civil que la victoria rotunda y completa de la España nacional.

Prieto, pesimista

LONDRES.—Ha regresado de Valencia, procedente de Bilbao, Indalecio Prieto, el cual ha informado a su Gobierno que Bilbao no tiene remedio y que va a caer muy pronto en poder de las fuerzas nacionales.

El que roba a un ladrón...

VALENCIA.—El diario local «Adelante» acusa a Angel Rizo, director general de la Marina mercante, atribuyéndole irregularidades administrativas, vulgo robo.

Rizo fué detenido ayer por orden del llamado Gobierno.

Moscú, realiza gestiones

LONDRES.—Comunican de Moscú que el Gobierno soviético viene realizando gestiones para averiguar el paradero de las tripulaciones de numerosos barcos caídos en poder de los nacionales en aguas territoriales españolas.

El diario «Zvestia», pregunta al Gobierno qué resultados han dado estas gestiones. Litvinof, ha manifestado que es de todo punto imposible obtener la repatriación de los marineros por no sostener Rusia ninguna clase de relaciones con la España del general Franco. Litvinof ha añadido que, gracias a la intervención del embajador italiano en Moscú, ha podido conocerse la situación de algunas tripulaciones a las que nada les ha ocurrido.

Actividad de la aviación

PARIS.—Comunican de Perpiñán que dos trimotores nacionales, procedentes de Mallorca, han bombardeado Portbou y Euzera, causando graves daños en el puente internacional del ferrocarril.

Primera reunión del Secretariado Político de F. E. T. de las J. O. N. S. con S. E. el Jefe del Estado

SALAMANCA.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, ha celebrado su primera reunión con Su Excelencia el Jefe Nacional del Partido, Francisco Franco, la Junta Política o Secretariado de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La reunión duró hasta las seis y en ella S. E. dió las normas primeras y fundamentales a los miembros de la Junta.

La reunión con el Jefe, tuvo un tono de fervor, de eficacia y de altísimo espíritu nacional.

que «aquello»—la Antiespaña que hoy agoniza—no debía ni podía ser, moral ni materialmente; a gentes sinceramente partidarias del movimiento salvador; a gentes, en fin, que cuando dan un «¡Viva España!» lo dan de corazón; pero, ¡ay!, esos mismos, en cuanto pierden un poco el control, en cuanto dejan involuntariamente que se proyecte al exterior, en forma de acciones o de palabras, lo que existe en su subconsciencia se ponen en abierta contradicción con lo que poco antes defendían, y defendían sinceramente, repetimos. Basta con observar hechos que se dan a todas horas y en todos los órdenes de la vida—muchos de ellos insignificantes, pero no por ello menos reveladores—para convencerse de esta realidad. En la inmensa mayoría de los casos no se tratará de hechos punibles por las leyes humanas; pero siempre serán reprobables desde el punto de vista de éstas y casi siempre serán punibles desde el punto de vista de las divinas. Y siempre, también, indicarán un estado de conciencia en el que es relativamente fácil el deslizamiento hacia figuras de delito claramente definidas en todos los Códigos humanos.

La moral, lo hemos afirmado muchas veces, no es más que una, y esa moral ha de presidir los actos todos de nuestra vida, pública y privada. Pero el hecho es que siglo y medio de

liberalismo nos ha dejado el triste legado de una deficientísima formación moral en el pueblo, incluyendo en él a las clases que son o tienen la obligación de ser cultas. Y el pueblo es inevitablemente—aun en los regímenes dictatoriales—el que ha de dar su contenido espiritual a la Patria.

¿Gobierno autoritario, honrado y eficaz? ¡Ya lo tenemos! Pero vamos a ayudarle. No intentemos en el clásico defecto liberal de pedir a los Gobiernos que nos resuelvan todo mientras nosotros nos cruzamos de brazos o, peor aún, obstaculizamos su labor, bien entendido que esos obstáculos pueden ponerse no solamente por acción, sino también por omisión, y que en horas de sacrificio hay que sacrificarse sin pregonarlo. Hay capacidad y deber de sacrificio mientras haya una gota de sangre y una peseta.

Vamos, pues, a ayudar al Poder en la nueva España, fervientemente, sin reserva alguna. Pero la nueva España necesita hombres nuevos, y los hombres nuevos no pueden tener un espíritu viejo, viciado. Y es evidente que esta obra de la renovación de nuestro espíritu para arrojar de él todo el lastre nocivo e inútil tenemos que hacerla—nadie puede sustituirnos en esto—cada uno de nosotros con sí mismo.

He aquí, pues, la razón de la reforma individual.

Nuestra protesta

Las hordas marxistas la ciudad hostilizándola sin cesar, que no tienen más norma que el asesinato a traición, el incendio a mansalva, el robo lucrativo y la destrucción sistemática del valioso tesoro artístico de la Nación, envidia y admiración de las extranjeras, envía sus fatídicos aeroplanos a la ciudad indefensa para proseguir en ella su sistema criminal de sembrar bombas a voleo aumentando la matanza de inocentes y logrando desperfectos y daños de consideración, algunos totalmente irreparables.

Sensibles por demás son las primeras; hermanos nuestros caídos por la metralla marxista, arrojada con todas las mayores circunstancias agravantes, por quienes no teniendo valor para enfrentarse cara a cara en campo abierto con el enemigo, buscan artemente como bandolero sin entrañas, el medio cobarde y taimado de asegurar la presa.

La posteridad, en nombre de estas víctimas, tendrá siempre derecho a echar en cara a los dirigentes de tales fechorías su proceder infame y canalla, clasificándoles en algún nuevo lugar zoológico que cuadre mejor con sus instintos perversos.

En la madrugada del 23 al 24, a motor parado, presentóse en Huesca la aviación roja, que tantos destrozos lleva a causados. Sembró a placer su carga siniestra y por efecto del derrumbamiento de unas casas posteriores a la Catedral y a causa de la expansión de gases, reventaron las magníficas, espléndidas y soberbias vidrieras ojivales que en el ábside decoran la maravillosa obra de Forment y que, desde comienzos del siglo XVII, lucen en las grandes festividades, nimbando de mil colores las sublimes filigranas de alabastro.

Huesca, ha quedado ya sin sus vidrieras más preciadas y valiosas; sin sus vidrieras historiadas que, con orgullo, se mostraban al forastero como digno complemento de un retablo único que, como maravilla perfecta, ambicionaba Carlos V.

Representaban: la de la izquierda, la Transfiguración del Señor, en memoria de la dedicación del templo; la central, en bellísimos colores perfectamente armonizados, la Crucifixión, y la de la derecha—la menos mutilada—el Juicio final, en la que hace observar Quadrao la existencia de los más raros caprichos del artista, combinando espíritus infernales con figuras religiosas, amalgama corriente en aquellos tiempos, de lo sublime con lo quimérico.

Si la furia del cañón rojo no cesa y sigue tomando como punto predilecto a nuestra Catedral, cuyas bóvedas se hallan ya horadadas por varios cañonazos, hay que temer fundamentalmente por la suerte que correrá la obra primorosa y delicada que, el mágico cincel de Forment, nos legó.

Carecemos de representación oficial para protestar en nombre de la ciudad; pero nos la habrogamos para consignar nuestra protesta más enérgica en nombre, primero, de los sentimientos humanitarios y en nombre del Arte, después, que va a desaparecer por orden de quienes siempre quisieron figurar a la cabeza de todas las demás, y en cambio no duda en enviar a sus hijos a que la deshonren y vilipendian ante el mundo entero, con hechos tan ruines y execrables como los realizados en Huesca y que ellos mismos debían ser los primeros en evitar, o al menos los primeros en censurar, para que sobre los mismos no caiga, con razón, la maldición de las gentes honradas.

Luis MUR.

Huesca, VRBS VICTRIX, HEROICA Y LEAL.

Fábrica de Pastas para Sopa
ANTONIO PALACIO
Huesca

Lea
diariamente

PATRIA



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Toribio, Alberto, N. S. de Monserrat.

Ante todo, Dios

«Si Dios no es quien edifica la casa, —dice el libro de los Salmos— trabajan en vano, los que la construyen».

Si no ponemos sobre todas las cosas, sobre nuestras ideas y propósitos, sobre nuestros trabajos y sacrificios, el nombre de Dios y su gloria, nada haremos de provechoso en orden a nuestras buenas voluntades.

Por eso, sólo Dios debe ser el inspirador de nuestros actos. Cuando se olvida a Dios y a la religión, es inútil que pretendamos instaurar una moral eficiente, un progreso estable. Ante todo y sobre todo, Dios.

Estas reflexiones debemos repetir con frecuencia para que sean norma de nuestros actos, de nuestra conducta, individual y colectiva; sin Dios, todo le perderemos y al fin caeremos en la misma inmundicia en el mismo desorden que pretendemos desertar.

Ante todo, creer en Dios, servir a Dios, cumplir la ley de Dios.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Máximo Escuer.

Continúan en Santa Clara los cultos de los trece martes a San Antonio.

FUNERALES

Se celebraron ayer en la Catedral solemnes funerales por el descanso eterno de quien era beneficiado de dicha Iglesia don Heracleo Arandilla, fallecido días pasados en Coruña del Conde (Burgos), su pueblo natal, donde hace tiempo residía por motivos de salud.

Descanse en paz.

EN LA CARCEL

El cumplimiento Pascual de los presos

A las ocho de la mañana del domingo, como habíamos anunciado, tuvo lugar en esta Prisión provincial el piadoso acto de recibir la Comunión Pascual los veintiséis reclusos, de éstos cuatro mujeres, de dicho establecimiento.

A tal efecto, la capilla que durante los seis años fatídicos de régimen «democrático», y en gracia a la «libertad de cultos» profesada se hallaba convertida en sótano inmundos y depósito de trastos inservibles, fué pulcramente adecentada y adornada con profusión de flores y luces; todo dispuesto cual correspondía a la alta y cristiana finalidad propuesta.

Al acto fueron invitadas las autoridades todas y distinguidas personalidades.

Ofició en la misa el M. I. señor don Jesús Urcia, Gobernador eclesiástico de esta diócesis, quien pronunció una fervorosa y oportuna plática.

Los reclusos, previamente preparados varios días antes por el reverendo Padre jesuita don Pascual Agustí, oyeron la plática y recibieron la sagrada Comunión con el más fervoroso recogimiento.

Después de la misa fueron obsequiados los presos con un espléndido desayuno, y al mediodía se les sirvió por el Hotel Pirineos un succulento banquete.

Ambos obsequios fueron costeados por las «Conferencias de San Vicente de Paúl» y con limosnas de donantes particulares, entre éstos la Junta de Acción Ciudadana.

En su organización y servicio intervino muy activa y principalmente el directivo de la expresada y benéfica institución de las «Conferencias», don Antonio Vilas; cuyo difunto padre, don Raimundo (que

en paz descanse), tan excelentes y positivas obras de caridad ejerció durante varios años en el referido establecimiento penitenciario.

Por la solemnidad que revistió el acto religioso mencionado, felicitamos a cuantos en su celebración tomaron parte.

Del Gobierno Civil

SECCION DE ABASTOS

Como consecuencia de Orden telegráfica recibida de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado autorizando a este Gobierno civil para disponer sin necesidad de incautación de las existencias de sebo, oleína, estearina y glicerina, se pone en conocimiento del público y de los industriales interesados que a partir de esta fecha queda levantada y sin efecto la incautación decretada por mi Autoridad sobre los citados productos, pudiendo en consecuencia los poseedores disponer libremente de sus existencias.

Huesca, 26 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

Gobierno militar

Entrega de botellas vacías

Siendo preciso para las múltiples necesidades del Ejército, disponer en todo momento de un número considerable de botellas vacías, con preferencia tipo de Agua Carabaña o del tipo media botella de vino, se ruega a todo el vecindario por medio del presente anuncio, preste a la recogida del mayor número posible de dichos envases y entregarlos en este Gobierno militar, con lo que contribuirá una vez más a la admirable ayuda patriótica de que tantas pruebas vienen dándose.

Sesión del Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, a las once horas del día 28 de Abril en curso:

1.º Acta de la última sesión celebrada.

2.º Informes de las Comisiones municipales.

3.º Propuesta del archivero municipal sobre inutilización de legajos antiguos.

4.º Escrito del señor Delegado de Trabajo de esta provincia sobre obras a realizar para atender al paro obrero.

5.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 26 de Abril de 1937.—Por el Secretario, Carlos Aza.

De Enseñanza

Muy importante para los escolares

Como consecuencia de una solicitud de los estudiantes oscenses se ha recibido la siguiente resolución.

«Vista la solicitud de numerosos alumnos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esa capital, en súplica de que se les autorice la matrícula, para alumnos libres en dicho Instituto, y se les conceda los exámenes extraordinarios, y

Considerando: Que el hecho de que en dicho Centro hayan estado suspendidas las clases oficiales durante el presente Curso, por razones plenamente justificadas, no es obstáculo para que se atienda la solicitud anteriormente relacionada, ya que de no hacerse así se obligaría los residentes en Huesca a desplazarse a otros Centros para examinarse y toda vez que dicha

solicitud viene informada favorablemente por la Dirección del Instituto,

Esta Comisión acuerda que se celebren dichos exámenes para alumnos libres en el Instituto de Huesca, durante los meses de Junio y Septiembre próximos, admitiéndose la matrícula dentro de los plazos reglamentarios.

Dios guarde a V. S. muchos años. Burgos, 23 de Abril de 1937.—El Vicepresidente, Enrique Suñer. Sr. Director del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Huesca.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Ramón y Cajal," de Huesca

SECRETARIA.—ANUNCIO

Concedidos exámenes en este Instituto en la próxima convocatoria de Junio por la Junta Técnica del Estado Español (sección de Cultura y Enseñanza), se pone en conocimiento de los alumnos que deseen verificarlos en este Centro que, el período para efectuar la matrícula, comenzará mañana día 27 y terminará el día 16 del próximo mes de Mayo.

Asimismo se hace saber que los alumnos que hayan de solicitar matrícula gratuita, lo harán en los días 27 al 7 del mismo mes, previa la presentación de los documentos requeridos para ello.

Huesca, 26 de Abril de 1937.—El director, Juan Tormo.

Telegrama de adhesión

El Requeté de Huesca, Tercio de San Jorge, ha remitido al Caudillo el siguiente telegrama.

«Secretario general Generalísimo. Salamanca.— Rogamos transmita S. E., Juventud Carlista de

Huesca reitera adhesión respetuosa, agradeciéndole pública justicia hecha a nuestra historia del siglo XIX en su trascendental discurso. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Rey!.—Lasala.»

Licencias de radio

Se avisa por última vez que el plazo voluntario termina el 30 del actual, pasado el cual se aplicarán dobles tarifas y sanciones reglamentarias. Telégrafos, de 11 a 13.

Un héroe y un mártir

El día 20 de Abril dió su vida en defensa de la Patria el profesor del Colegio de San Viator, don Leoncio Gorostiza.

Dió el escogió para expiación de los crímenes de nuestra amada Patria, regando con su sangre este suelo que está produciendo frutos maravillosos de conversión, que establecerán sobre bases incombustibles el venturoso reinado del Corazón de Jesús.

Ha sucumbido gloriosamente en el frente de Vizcaya, luchando desde su Patria chica contra los enemigos de su Religión.

Desde los primeros momentos se incorporó al movimiento, con espontaneidad y decidida cooperación.

Se alistó en los «Voluntarios de Santiago», tomando parte en los más gloriosos y arriesgados combates. Almdévar, Siétamo, Estrecho Quinto, saben de su heroísmo. Vibró con el alma oscense en todos sus trágicos momentos.

A los valientes compañeros que le precedieron en los primeros días a recibir la corona de mártir en el Cielo, él los sigue, después de nueve meses de sacrificios y penalidades, generosamente ofrecidas a Dios por la salvación de España.

Al cabo de unos meses, habiendo sido incorporado a filas con su reemplazo, fué destinado, como sargento, con su batallón del Regimiento de Valladolid, al frente de Madrid, donde le tocó también intervenir en los más arriesgados combates, Ciudad Universitaria, Boadilla, Jarama y otros.

Trasladado hace unas semanas al frente de Vizcaya, ha tomado parte en los gloriosos avances de nuestro ejército en esa zona, con el valor y arrojo que le caracterizaban. Y allí, a pocos kilómetros de su pueblo natal, le ha llamado Dios a disfrutar del premio merecido.

Gloria a los héroes y mártires! Que su sangre fecunde también nuestra tierra de Huesca en la que supo derramar su espíritu de educador cristiano durante los dos años que trabajó en la instrucción y formación de sus alumnos en el acreditado y benemérito Colegio de San Viator.

A su cristianísima familia y al Director y Profesores del Colegio les acompañamos en el dolor, y sobre todo les felicitamos por la gloria que les cabe de contar entre sus miembros un héroe de la Patria, un Mártir de Cristo.

¡Viva Cristo Rey!

UN AMIGO.

Además del funeral, los alumnos del Colegio ofrecerán hoy a las nueve de la mañana una Misa de Comunión en la misma Parroquia.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Un grupo de marxistas apaleó a un teniente de la Guardia civil de Lebrija (Sevilla).

—El Ayuntamiento de Huelva toma el acuerdo de destituir a las religiosas que prestaban sus humanitarios servicios en los hospitales; se incauta de varios edificios católicos e implanta un impuesto por el toque de campanas.

—El Gobernador de Valencia ordena la clausura del Centro Católico.

—En vista de que los obreros marxistas tenían determinado el no rendir más que el 50 por 100 de su trabajo habitual, la gerencia de los talleres de la Casa Riviera y Compañía de Barcelona, cierra la fábrica.

—Se registran en Almería graves sucesos producidos por elementos izquierdistas.

—Firma Martínez Barrio el decreto sancionando a varios jefes y oficiales militares.

—Ingresan en la cárcel de Vigo varios derechistas.

—En Riviera (Coruña) detienen a tres señoritas, católicas.

—Como se había comprobado que eran completamente inocentes, fueron puestas en libertad ocho personas derechistas en Puebla de Caramiñal, pero los comunistas se indignaron y promovieron graves desórdenes en son de protesta.

—En el pueblo de Vivero disolvieron los marxistas el Sindicato Católico de Obreros.

—En una barbería de un derechista de Gerona explota una bomba.

—Se amenaza con el cierre de minas de Mazarrón y una fábrica en Málaga.

Morir al pie del cañón

Un periodista americano ha sido protagonista de un suceso magnífico, tema para una película de exaltación del cumplimiento del deber hasta la heroicidad.

Habiéndose trabajando, fué asesinado a tiros por un compañero de profesión. Hasta aquí lo corriente y vulgar, aunque no en demasía. Pero el compañero norteamericano alumno probablemente de las teorías de educación de Samuel Smiles, o de algún profesor de «energía» yankee, no se limitó a dejarse asistir por un médico y a bien morir, que no es poco, sino que en la hora y media que sobrevivió al crimen, recapacitó sobre la conveniencia de actuar profesionalmente; sobre el peligro de que por ausencia de correspondencia, a su propio periódico, le fuera «pisada» la noticia por un rival. Eso no podía consentirse. Se puso a la máquina y mal que bien, fué escribiendo el suceso. Saltó de sí mismo, como un personaje pirandelliano, y con conciencia de reporter honrado relató el crimen objetivamente enviándolo al telégrafo. Con pelos y señales y con el nombre del criminal bien claro. Verdad es que esto no solamente es virtud, pues es fácil existiera también el deseo de que por nada del mundo quedara impune el crimen, lo cual aunque lógico y humano, quita quilates a lo extraordinario del caso.

Visado por la censura

SOSA CAUSTICA

a 1'40 pesetas kilo

COLOFONIA (Resina)

JABONCILLO (Talco)

Ferretería Lafarga



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 „
Extranjero: un año 70,00 „
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. „ 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En la gran jornada de ayer, cargada de éxitos para nuestras fuerzas en Vizcaya, destaca la ocupación de Eibar y Ermúa, poblaciones de gran importancia

La charla del general Queipo de Llano

Los rojo-separatistas de Vizcaya, antes de huir de Eibar, incendiaron la barriada moderna de esta villa guipuzcoana

A la propaganda intensa que los marxistas españoles están llevando a cabo en el extranjero, dedicó su primera parte de la charla de anoche el general Queipo de Llano. Propaganda que es pagada con el oro que se ha robado del Banco de España. Esta campaña inicua, hecha a base de falsedades y atribuyéndonos hechos monstruosos que jamás hemos cometido, no busca otra cosa que intentar formar ambiente en favor de la España marxista. Y no podría tener ningún efecto si los Gobiernos de los países en que se lleva a cabo hicieran ver a la opinión la verdad de lo que ocurre en la España liberada, pues de ello tienen antecedentes y datos bien concretos facilitados por sus representantes diplomáticos en nuestra zona. Y estos agentes consulares saben muy bien que en nuestra zona reina el más completo orden, la libertad bien entendida, la verdadera libertad y no el libertinaje, domina; hay trabajo, las industrias funcionan y la agricultura se desenvuelve normalmente y no ocurre como en los años en los que había muchos agricultores que no querían sembrar porque sabían cuál era el fin que aguardaba a su cosecha.

Cuanto a nuestra zona vienen quedando asombrados al ver cómo funcionan abundantes instituciones sociales para favorecer al obrero dando a cada uno lo que es suyo y le corresponde por derecho. En cambio, en la zona roja sólo hay libertinaje; no hay respeto para nadie, ni se hace justicia; ni siquiera la vida de un hombre tiene el valor del proyectil que siega aquella por capricho; el robo es norma del Gobierno, pues por orden suya se despoja el oro del Banco de España, y de las casas particulares desaparecieron cuantos objetos de valor existían.

El exponente máximo de esta campaña

La campaña de difamación a que me vengo refiriendo, ha llegado a alcanzar el exponente máximo en París. Allí, en las oficinas del Patronato Nacional de Turismo se exhiben unas fotografías recogiendo actos criminales y atrocidades que nos atribuyen. Muchas de esas fotografías corresponden a actos de la Gran Guerra y otras son composiciones más o menos hábilmente preparadas. Y hasta se publican fotografías en las que aparece el ridículo Aguirre, presidente de la no-

menos ridícula república vasca, en la que aparece en su despacho que tiene por fondo un gran Crucifijo. Y otras recogiendo misas celebradas en el campo y a las que asisten milicianos rojos. Así se quiere hacer creer que en la zona roja se respeta todo lo que es Religión Católica.

Y se recurre a todo. Ahora, unos cuantos oficiales que pertenecieron al Ejército y del cual fueron expulsados por indignos, unos, por degenerados otros, se dedican a firmar proclamas que se dan por radio y en las que se invita a los oficiales dignos, a los que son españoles, para invitarles a que se pasen al bando marxista. Y al mismo tiempo se dedican a dirigir insultos a los que, cansados de aguantar tanta humillación y tanta infamia, nos levantamos contra aquel Gobierno que quería hacer de España una colonia de Moscú.

Ellos no supieron jamás lo que es lealtad para con la Patria. Es inútil, pues, que llamen «compañeros» a los oficiales. Os contestan con el máximo desprecio a vosotros, los que admitís en vuestras filas a toda la hez de las naciones y dejáis pasar la humillación de ser mandados por extranjeros que os tratan a puntapiés.

Dicen, en su campaña de embustes, que el domingo, en Granada, hubo grandes disturbios y tiroteos y que tuvieron que remontarse 12 aviones para bombardear una barriada de la ciudad. El general hace comentarios pintorescos sobre este «notición marxista» y dice que en Granada los únicos aviones que se remontaron fueron los que marcharon a buscar a la escuadra roja,

que huyó, como siempre, cobardemente.

La situación en Bilbao

Siguen mintiendo con sin igual descaro los radios del Norte asegurando que nuestros avances son detenidos y los ataques rechazados por los milicianos.

Para levantar el decaído ánimo, dicen que llegan barcos y más barcos a Bilbao. Y yo puedo aseguráros que los únicos barcos que han entrado fueron los tres mercantes ingleses que llegaron protegidos por barcos de guerra. Hoy nuestra aviación bombardeó Bilbao en sus objetivos militares. Y como los aparatos rojos no hicieron acto de presencia, resulta que nuestras escuadrillas bombardearon con gran intensidad el puerto, habiendo destruido a uno de esos barcos y averiado otro seriamente.

Por último, el general dió cuenta de las operaciones en el día de hoy, haciendo destacar el gran éxito obtenido en Vizcaya, donde ha sido conquistada la importantísima villa de Eibar. Aquí, los marxistas, siguiendo su criminal conducta, antes de abandonar lo que no supieron defender, prendieron fuego a la barriada principal de Eibar, que quedó convertida en una gran hoguera a la entrada de nuestras fuerzas. El botín de guerra cogido es enorme, habiéndose dado el caso de que la carretera aparece cubierta de fusiles arrojados por los que han huido a la desbandada.

**Anuncie siempre en PATRIA
Lea y compre PATRIA**

Crónica militar del Frente de Vizcaya

Las operaciones llevadas a cabo en el día de ayer, han dado por resultado la conquista de objetivos de gran valor político y militar

SALAMANCA (Radio Nacional). El avance victorioso de nuestras tropas ha sido coronado con la ocupación de las posiciones de Málzaga, Eibar, Ermúa, Mayorba y Montes Oiz, situado al Noroeste de Ermúa y próximo a

La importante toma del pico de Azcanovieta, llevada a cabo en el día de ayer, era obligada etapa para las operaciones realizadas hoy por nuestras tropas, que las han llevado a cabo sin descansar de las cuatro jornadas últimas.

Reanudóse la ofensiva mediada la noche para alcanzar hoy la villa de Eibar.

Es necesario destacar la importancia de las operaciones llevadas a cabo en el día de hoy, por varias razones. La primera de ellas porque queda en nuestras manos una zona industrial que sirvió primero

ellos desean ocupar voluntariamente los puestos más difíciles.

He tenido ocasión de conversar con los generales

los cuales han puesto de relieve una vez más la admiración que sienten por nuestras tropas, cada día más entusiasmadas.

Con más fuerza que nunca termino hoy estas impresiones, vito reando al Ejército salvador. — EL TEBIB ARRUMI.

a los fines del enemigo y que ahora pasará a servir a los nuestros. Uno que conozca la guerra, ha de ver la importancia que tiene este movimiento envolvente, maravillosamente ejecutado por nuestro Ejército: necesariamente había de sobrevenir el derrumbamiento estrepitoso de todas las posiciones enemigas, y caída en nuestro poder de las enormes cantidades de material bélico que allí habían acumulado durante seis meses de guerra de posición y el copo de numerosos prisioneros que no han encontrado medios ni han tenido tiempo para salir de esta ratonera o bolsa.

El gran triunfo de nuestras armas

Por todo ello puede decirse que el triunfo de hoy constituye una de las más destacadas victorias obtenidas por nuestro Ejército. Fábricas enteras, depósitos de material, almacenes de viveres y vestuario han caído en nuestras manos, causando grave quebranto al enemigo, del cual es muy difícil que se reponga.

Esta gran victoria es preliminar de otras mayores que se avecinan.

Importancia de la toma de Eibar

Tiene la toma de Eibar una considerable importancia militar y po-

Frente de Asturias

El cadáver de un muchacho de catorce años que el enemigo abandonó, ofrece pruebas claras de cómo actúan los oficiales extranjeros en las filas rojas

OVIEDO, 25.—Los procedimientos que emplean los bolcheviques de Asturias — y como ellos los de toda España — para retener en la vanguardia y obligar a dar la cara en los combates a los milicianos de las últimas hornadas, casi todos ellos reclutados entre jóvenes de derecha de doce a catorce años de edad, son ya conocidos.

Muchísimas veces nos hemos referido a la crueldad que desarrollan los oficiales extranjeros y los cabecillas marxistas para cortar el pánico en el transcurso de un ataque. Pruebas de esta crueldad las tenemos siempre que nuestras tropas realizan alguna descubierta a raíz de un ataque enemigo rechazado. Así, el otro día, en una descubierta a vanguardia de nuestras posiciones, los soldados de Franco encontraron el cadáver abandonado de un jovencuelo que no representaba tener más de catorce años. Por la documentación que llevaba encima se vió que era de Sama de Langreo y pertenecía a una familia de derechas. Atada a las muñecas llevaba la herramienta que usan para cortar alambradas, y desnuda su espalda ofrecía a la vista los rastros de un cruel flagelamiento. Los látigos rusos se habían cebado en el pobre joven hasta el punto de hundirle más payor que los tiros de las fuerzas nacionales.

Mucho trabajo costó descubrir también en su espalda las huellas de tres halazos de fusil ametrallador indicio fiel de cómo halló la muerte. Ese fusil ametrallador, que a retaguardia de los combatientes imponen con tanta destreza los oficiales rusos, había hecho una vic-

tima más que añadir a la interminable lista de los que encontraron la muerte al negarse a combatir contra las fuerzas nacionales.

Muy poco de actividad bélica

Por lo que toca a la actividad en este frente, muy poca cosa podemos decir. La artillería funciona todos los días, tanto de una parte como de la otra. En cuanto a actuación de la Infantería nada hay digno de mención.

Siguen los rojos de vez en cuando, enfilando sus cañones contra la capital de Asturias, sobre todo cuando el castigo que se les ha impuesto como respuesta a un ataque de sus hordas es ejemplar. Así sucedió hace un par de días.

Duramente rechazados en un sector de la capital, las piezas marxistas bombardearon Oviedo y, aunque bien pronto repelió la agresión la artillería nacional, tuvieron tiempo para hacer nuevas víctimas entre la población civil. En la calle alcanzadas por la metralla de una granada roja,

Los que estos crímenes competen tienen la desfachatez de quejarse del bombardeo de nuestra artillería. No hace mucho, se dió el caso peregrino de que desde una de las trincheras de Buenavista, durante la noche, los centinelas rojos protestaron en alta voz contra la acción de nuestra artillería por bombardear los campamentos. Esta ingenuidad de los marxistas ha servido para comprobar la eficacia de nuestra artillería.

Gran batalla en los sectores de Elorrio y Elgueta

LONDRES.—El corresponsal en Bilbao de la Agencia «United Press» telegrafía que se está desarrollando una gran batalla en los sectores de Elorrio y Elgueta, poblaciones conquistadas por los nacionales que siguen avanzando sin cesar protegidos por eficaz bombardeo aéreo y de artillería.

Los milicianos que han llegado del frente afirman que se trata de la más violenta batalla registrada en aquel sector.

También llega la noticia de que la aviación nacional ha bombardeado varias veces la población de Eibar.

Diez y nueve trimotores han dejado caer enorme cantidad de explosivos sobre objetivos militares de Bilbao y pueblos, de Galdácano y otros.

Visado por la censura

lítica. Famosa por su fábrica de armas y sus industrias, la villa de Eibar había sido señalada como objetivo por nuestro Mando y, naturalmente, pronto fué tomada por nuestros valientes soldados. Estratégicamente tiene importancia extraordinaria por su posición en el trópeico que forman Vergara, Durango, Marquina y Elgoibar, por el sistema de sus montañas y por ser un importante nudo ferroviario.

Ermúa es importante villa de la provincia de Vizcaya. Está atravesada por el río de su nombre y tiene gran importancia desde el punto de vista agrícola. Hay en esta villa fábrica de armas.

tante del partido judicial de y está situada junto al ferrocarril

El monte Oiz es destacada posición, vértice de nuestra ofensiva. Tiene gran valor estratégico y su conquista supone para nuestras tropas un apoyo formidable para continuar su impetuosa acometida.

Lea diariamente

PATRIA

Edit. V. Campo y Comp.ª - Huesca

La conquista de Eibar y Ermúa por nuestras fuerzas

Los milicianos rojos huyen, diciendo que quieren cortarle la cabeza a Aguirre por haberles engañado :

El día de hoy no admite nuevos adjetivos. No sé cuáles emplear. La victoria ha sido tan rotunda que, a la hora de emitir este despacho, nueve y media de la noche, han quedado en nuestro poder Eibar y Ermúa, y nuestras columnas están a quinientos metros de Durango.

El júbilo de esta jornada sin par, sólo tiene una nota triste: la de la barbarie roja, que ha destruido casi por completo la hermosa ciudad fabril de Eibar. Más de la mitad de este pueblo que, como es sabido, tiene más de 12 mil habitantes, ha quedado destruida por el fuego y la dinamita, sobre todo la parte rica del pueblo y la fábrica. Porque los barrios obreros han padecido menos.

Los eibarrenses, que siempre presumieron de ser bravos, en esta ocasión han puesto en alto su fama de cobardes, porque queriendo igualar a los numantinos, no han tenido valor de quedarse para morir dentro de su querido pueblo. Antes al contrario, lo han quemado y volado con dinamita, pero cuando ya estaban muy lejos de allí.

Sin disparar un solo tiro

Hemos entrado en Eibar sin disparar un solo tiro. Allí solamente había unas treinta mujeres y niños. Por cierto, que todas esas mujeres nos han dicho que ayer los milicia-

nos rojos, al abandonar Eibar, iban dando gritos «queremos ir a Bilbao para cortarle la cabeza a Aguirre, que nos ha engañado».

El mayor trabajo de hoy ha correspondido a los bomberos de San Sebastián y Victoria, que han hecho heroicos esfuerzos para salvar lo que queda en pie de Eibar; sin embargo, los esfuerzos no se ven coronados por el éxito, pues Eibar es un gran brasero y los edificios se cuartejan y desploman.

Detalles de la jornada

Desde Eibar recorro el camino, que ofrece pruebas manifiestas de la huida espantosa de los rojos. La carretera está materialmente cubierta de fusiles, correas, municiones e infinidad de pertrechos de guerra.

Dicen las gentes de Eibar y Ermúa que los rojos separatistas tienen establecida una especie de línea de trincheras muy bien fortificadas desde el

pero yo digo que cuando un ejército está desmoralizado y se vale de la tea incendiaria y la dinamita, no puede nunca ofrecer resistencia, y mucho menos a un ejército tan bien organizado como el nuestro.

La moral de nuestras tropas aumenta de día en día. Los soldados van cantando sus himnos y todos